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ВИКОРИСТАННЯ СЕРЕДОВИЩНОГО ПІДХОДУ  

ПІД ЧАС НАВЧАННЯ ЕТНОДИЗАЙНУ 

Необхідно відзначити, що на сучасному етапі навчання етнодизайну студентів 

вищих мистецьких навчальних закладів поки що недостатньо розроблений 

середовищний зміст навчання. 

З’ясовано, що етнодизайну як мистецтву формотворення і тиражування 

виробничої продукції з урахуванням середовищного підходу приділяється увага з боку 

лише окремих дослідників. Так, різні аспекти етнодизайну висвітлено у працях 

В. Бутенка, А. Бровченка, В. Жлудько, Л. Корницької, А. Крижанівського, 

Е. Муртазаєвої, Л. Оршанського, В. Тименка, М. Чумаченко та ін. Ці науковці 

приділяють значну увагу навчанню і вихованню молоді на засадах національної 

культури, традиційного і сучасного декоративно-прикладного мистецтва з урахуванням 

середовищного підходу. 

Метою статті є виокремлення значущості особистісно-ціннісного предметно-

розвивального середовища для виявлення і розвитку здібностей обдарованих студентів. 

Виклад основного матеріалу. «Середовище» – ключове поняття кардинальної 

трансформації методів, що відбувається сьогодні, результатів і завдань творчої 

діяльності у проектній культурі. Колись художники, архітектори, ремісники, 

винахідники, працюючи над своїми творами – картинами, будівлями, приладами – 

вирішували переважно спеціальні, знайомі і цікаві особисто їм завдання 

світовлаштування, тоді як загальна конструкція створюваної їхніми руками «другої 

природи» – сфери мешкання людства – виходила стихійно. Наш час, не зменшуючи 

важливості поліпшення індивідуальних сторін людського буття, поставив принципово 

нове завдання – проектування місця існування в цілому, гармонійно пов’язуючи усі 

його параметри: матеріально-фізичні, функціонально-прагматичні, соціальні та 

емоційно-художні [1, с. 19]. 

В українській мові слово «середовище» означає сукупність природних умов, у 

яких відбувається життєдіяльність якого-небудь організму. Зовнішнє середовище – це 

середовище, що оточує об’єкт [2]. Предметно-просторове середовище визначається як 

безпосереднє оточення людини, сукупність природного і штучного простору та їхнє 

наповнення речами, що перебувають у постійній взаємодії з людиною. Штучне 

предметне середовище – це поняття, що відображає сучасні погляди на процеси 

взаємодії індивіда, суспільства з навколишнім світом і є результатом діяльності 

людини. Воно створюється людиною із природного матеріалу і пристосоване для 

задоволення її матеріальних і духовних потреб. У процесі формування штучного 

середовища виявляються інтелектуальні, етичні, естетичні та багато інших здібностей 

людини, при цьому разом із пізнавальними, етичними, фізичними, – естетичне 

відношення («творчість за законами краси») стає органічною потребою людини. Що 

раніше цей процес починає усвідомлено поєднуватися з процесом розвитку 

особистості, то ефективніший результат цього процесу. 

Штучне середовище, так само як і природне, входить у життєвий простір 

людини, не відокремлене від її життєдіяльності і є об’єктивною реальністю. Питання 

характеру й особливостей відношень студентів та середовища необхідно розглядати з 

позицій будь-якої діяльності. При цьому слід виділити із загального контексту 

середовища ту особливу його частину, яка грає найважливішу роль у сприйнятті та 

відображенні інформації – візуальну комунікацію та її складові. 

Очевидно, що до сфери візуальної комунікації можна віднести практично всі 

види і форми сприйманої за допомогою зору інформації, включаючи побутові, 

навчальні, художні, наукові та інші її різновиди. Сучасні дослідження в галузі 

візуального сприйняття свідчать про те, що велика частина інформації сприймається 
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людиною за допомогою зору: за даними різних джерел, її кількість коливається від 60% 

до 80% від загального інформаційного масиву, що включає звукову, смакову і деякі 

інші види інформації. 

Під «візуальною комунікацією» ми розуміємо координацію функціональних 

процесів за допомогою створення спеціальних візуальних знаків і знакових систем. У 

штучному середовищі візуальна комунікація грає організаційну, координувальну і 

регулювальну роль у вирішенні проблем оптимізації і диференціації способів і засобів 

інформаційного обміну людини і середовища. 

У дослідженні ми використовуємо термін «штучне середовище», який включає 

практично все різноманіття візуально сприйманих форм, об’єктів і предметів дійсності, 

що органічно входять в життєвий простір. Тема використання предметного середовища 

в педагогічному процесі не нова. Принцип середовищного змісту належить до 

педагогіки Я.А. Коменського. Вона спирається на твердження, що предметне 

середовище – початковий етап теоретичного пізнання, що важливо спочатку побачити 

предмет із різних боків, а потім його теоретично осмислити. Тривалий час у 

традиційній радянській, а потім і в українській освіті предметне середовище виступало 

в ролі демонстраційних зразків, які показують учням. При цьому роль самих студентів 

обмежувалася спогляданням представлених зразків. 

Отже, зі сказаного можна зробити висновок, що тільки словесно неможливо 

навчати студентів етнодизайну. Тільки предметне середовище є найбільш 

продуктивним для навчання студентів етнодизайнерської діяльності. 

«Те, що буде даватися юнацтву для вивчення, нехай будуть речі, а не тіні речей, 

речі, кажу я, щільні, справжні, корисні, які добре діють на чуття і уяву. А діяти вони 

будуть у тому випадку, коли їх підсунути настільки близько, щоб вони справляли на 

нас враження. Тому нехай буде для учнів золотим правилом: все, що тільки можна, 

давати для сприймання чуттями, а саме: видиме – для сприймання зором, чутне – 

слухом, запахи – нюхом, те, що підлягає смаку – смаком, доступне дотикові – через 

дотик. Коли які-небудь предмети відразу можна сприйняти кількома чуттями, нехай 

вони відразу схоплюються кількома чуттями... [3, с. 159]. Все, чого навчаєш, треба 

подавати учням як таку річ, що дійсно існує і дає певну користь. Учень сам повинен 

бачити: те, що він вивчає, є не утопія, або що-небудь таке, що належить до 

платонівських ідей, але що це є речі, які дійсно нас оточують і істинне пізнання яких 

дасть справжню користь у житті. За такої умови розум буде звертатися до виучуваного 

ревніше і буде все розрізняти більш старанно… Нехай кожна річ наочно подається 

учневі в її власній суті, просто, без словесних прикрить, без переносного розуміння, 

натяків і перебільшень [3, с. 162]. 

Якщо іноді немає речей, то можна замість них користуватися копіями, або 

зображеннями, виготовленими для навчання» [3, с.160]. 

Така ідея Я.А. Коменського є сутністю його «методу навчання і вчення»: «Якщо 

ми маємо намір шукати засобів проти хиб природи, то нам доводиться шукати їх не де-

небудь, а в самій природі. Цілком справедливо, що мистецтво сильне не чим іншим, як 

тільки наслідуванням природи» [3, с. 105]. 

Дизайн ґрунтується на принципі основоположного довір’я до світу природи. 

Суть цього принципу – впевненість у тому, що природне довкілля є стабільним у 

просторі і часі, гарантує емоційний відгук і забезпечує біологічні потреби особистості 

[1, с. 15]. 

Оволодіти етнодизайном проблематично, якщо в студентів немає «довіри» до 

етносередовища, до етнічних традицій. Це є свідченням емоційної неповноцінності, 

свідченням несформованості уявлення про культуру, порушенням динамічної рівноваги 

входу і виходу інформації (вербальної, сенсорної, структурної), нездатності до 

проектних дій. Любов до народу прищеплюється через виховання засобами народної 

культури, етнокультурного середовища.  
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У зв’язку з цим явищем, на сучасному етапі середовищний підхід є соціально 

необхідною умовою навчання студентів етнодизайну. Етнодизайн як соціокультурний 

феномен сучасності ми розуміємо як функціонально-естетичну гармонізацію наочно-

інформаційного простору і народних традицій, у відношеннях «людина – середовище», 

у всьому різноманітті, що проявляються цими відношеннями зв’язків. 

Використовуючи середовищний підхід під час навчання етнодизайну 

обдарованих студентів вищих мистецьких навчальних закладів, формується їх 

художньо-естетичне ставлення до навколишнього світу, закладаються основні поняття і 

норми функціонування в системі відношень: «людина – середовище», «суспільство – 

середовище», що є основою для послідовної реалізації виховних і розвивальних завдань 

у сучасній етнодизайн-освіті. 

Отже, значущою особливістю навчання етнодизайну обдарованих студентів 

вищих мистецьких навчальних закладів є використання середовищоного підходу. 

Середовищний підхід навчання етнодизайну полягає у використанні елементів 

етнодизайну у навчальній діяльності студентів, залежно від типу завдання, з яким вони 

працюють. 

Особлива психологічна якість обдарованих студентів – їх здатність 

прогнозувати можливі ситуації, способи розв’язання проблем, внутрішньо програвати 

ситуації ризику й небезпеки, а також знаходити можливі виходи із таких ситуацій. 

Обдаровані часто є оригінальними у поведінці та спілкуванні. Вони використовують 

особливі способи спілкування з дорослими й однолітками, чутливі до ситуації 

спілкування, виявляють уміння спілкуватися не лише словесно, а й за допомогою 

невербальних засобів (міміки, жестів, інтонації тощо), легко вступають у контакт з 

однолітками, прагнуть до лідерства у спільній діяльності. Обдаровані студенти не 

уникають відповідальності, пред’являють високі вимоги до себе, самокритичні; не 

люблять, коли до них ставляться із захопленням, обговорюють їхню винятковість, 

талановитість, адже самі знають собі ціну. Ці студенти випереджають однолітків у 

моральному розвитку, активно прагнуть добра, справедливості, правди, виявляють 

інтерес до духовних цінностей. 

На заняттях з етнодизайну викладач повинен виховувати людину з ціннісним 

ноосферним мисленням, яка діяла б на користь екожиття, в позиції «Я в Природі», 

любові до природи, співтворчості природи і людини. 

Висновок. Отже, для підтвердження етнокультурного розвитку українця 

педагогічно доцільним є етнокультурне середовище сприятливе для формотворчості – 

творення новітніх екологічно доцільних технічних і художніх форм у просторі 

(екологічна складова сталого розвитку); міжособистісна взаємодія у соціальній 

творчості громадсько-політичних рухів (соціокультурна складова сталого розвитку); 

підприємництво, здатність до примноження додаткової вартості у власному бізнесі 

(економічна складова концепції сталого розвитку).  
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